Тема 1. Арифметика, алгебра та елементарні функції
Практична робота № 39. Арифметична та геометрична прогресії

Навчальна мета: узагальнити знання учнів з теми «Арифметична та геометрична прогресії»; закріпити навички обчислення елементів прогресії.

Розвиваюча: розвивати творчу та розумову діяльність, вміння аналізувати та чітко і  зрозуміло висловлювати  власну думку.
Виховна:  виховувати інтерес до предмету, вміння працювати у колективі,  взаємовідповідальність.
План
1. Арифметична прогресія

1.1 Рекурентна форма

1.2 Формула п-го члена арифметичної прогресії.

1.3 Властивості арифметичної прогресії

1.4 Сума перших п членів арифметичної прогресії.

2. Геометрична прогресія

2.1 Рекурентна форма

2.2 Формула п-го члена геометричної прогресії.

2.3 Властивості геометричної прогресії

2.4 Сума перших п членів геометричної прогресії.

2.5 Нескінченна геометрична прогресія

АРИФМЕТИЧНА ПРОГРЕСІЯ

1.1 Рекурентна формула

Арифметична прогресія – числова послідовність, у якій кожний наступний член, починаючи з другого, дорівнює попередньому члену, до якого додається те саме число. Це число називають різницею арифметичної прогресії.

Рекурентна формула арифметичної прогресії: 
[image: image1.wmf]d
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[image: image2.wmf]d

 – різниця арифметичної прогресії. 

Для обчислення різниці прогресії використовують формулу: 
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Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 
[image: image4.wmf]{
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 – арифметична прогресія. Знайти різницю.
Розв’язання:

Для знаходження різниці арифметичної прогресії віднімемо від другого її елемента перший, або від третього другий:
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; отже, 2 – різниця арифметичної прогресії.

Відповідь: 2.

Приклад 2 Знайти перші п’ять членів арифметичної прогресії 
[image: image6.wmf]n
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 якщо: 
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Розв’язання:

Для знаходження перших п’яти елементів арифметичної прогресії використаємо формулу
[image: image9.wmf]d
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  починаючи зі значення 
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Відповідь: 12; 15; 18; 21; 24.
1.2 Формула п-го члена арифметичної прогресії

Якщо відомі значення першого члена арифметичної прогресії та її різниці, то можна знайти значення 
[image: image15.wmf]n

-го члена арифметичної прогресії, використовуючи формулу: 
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,де 
[image: image17.wmf]n
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 – п-й член арифметичної прогресії; 
[image: image18.wmf]1
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 – перший член арифметичної прогресії; 
[image: image19.wmf]d

 – різниця арифметичної прогресії; 
[image: image20.wmf]n

 – номер члена арифметичної прогресії.

Приклади розв’язаних завдань

Приклад 3 В арифметичній прогресії 
[image: image21.wmf]4
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Розв’язання:
Для знаходження 20-го члена арифметичної прогресії, використовуємо формулу 
[image: image24.wmf])
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Відповідь: 61.

Приклад 4 В арифметичній прогресії 
[image: image29.wmf]8
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Розв’язання:
Запишемо формулу для знаходження 19-го члена арифметичної прогресії і з цієї формули знайдемо 
[image: image32.wmf]1
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Отже, 
[image: image35.wmf]26
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Відповідь: 26.

Приклад 5 Скільки додатних членів містить арифметична прогресія 6,2; 5,9; 5,6; …?

Розв’язання:
Враховуючи, що 
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[image: image38.wmf]n

, при яких 
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Отже, арифметична прогресія має 21 доданий елемент.

Відповідь: 21.
1.3 Властивості арифметичної прогресії

1) 
[image: image44.wmf]2
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 – 
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-й член арифметичної прогресії, є середнім арифметичним двох сусідніх членів;

2) якщо (
[image: image48.wmf]n
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) – арифметична прогресія (скінченна), то сума двох членів скінченної арифметичної прогресії, які рівновіддалені від її кінців, дорівнює сумі крайніх членів цієї прогресії.

[image: image49.png]



перших п членів арифметичної прогресії використовують дві формули: 
1.4 Сума перших п членів арифметичної прогресії

Для обчислення суми
1) Якщо 
[image: image50.wmf]1
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 і 
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 – перший і п-й члени арифметичної прогресії (
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), то сума 
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2) Якщо 
[image: image56.wmf]1
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 і 
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 – перший член і різниця арифметичної прогресії (
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), то сума 
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 її членів дорівнює: 
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Приклади розв’язаних завдань

Приклад 6 Знайти суму перших десяти членів арифметичної прогресії (
[image: image62.wmf]n
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а) 
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б) 
[image: image65.wmf]2

1

=

a

, 
[image: image66.wmf]3

-

=

d

.

Розв’язання:
а) 
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б) 
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Відповідь: а) 0; б) –115.

Приклад 7 Знайти суму двадцяти перших членів арифметичної прогресії (
[image: image70.wmf]n
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), якщо 
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Розв’язання:
Запишемо формули для знаходження 
[image: image73.wmf]5
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Відповідь: 618
Завдання для самостійного розв’язання

Приклад 1 Чи є арифметичною прогресією послідовність:

а) 1, 3, 5, 8, 11, 14, …;

б) 0, –1, –3, –5, –8, …?
Приклад 2 Знайти перші сім членів арифметичної прогресії (
[image: image78.wmf]n
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), у якої:
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Приклад 3 В арифметичній прогресії 
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Приклад 4 В арифметичній прогресії з елементами 
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2

=

a

, 
[image: image92.wmf]25

3

=

a

. Знайти 
[image: image93.wmf]10

a

, 
[image: image94.wmf]20

a

.

Приклад 5 В арифметичній прогресії 
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Приклад 6 
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... – арифметична прогресія. Знайти. 
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Приклад 7 Знайти суму перших ста натуральних чисел.

Приклад 8 В арифметичній прогресії перший член 
[image: image109.wmf]1
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 і різниця 
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. Знайти суму її перших 
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Приклад 9 Знайти суму перших сорока членів арифметичної прогресії:

а) 2, 7, 12, 17, …; 

б) 16, 13, 10, 7, …; 

в) –3, –6, –9, … .

Приклад 10 Знайти суму всіх цілих чисел, що належать проміжку:

а) 
[image: image131.wmf][
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 ГЕОМЕТРИЧНА ПРОГРЕСІЯ

2.1 Рекурентна формула

Геометричною прогресією називається послідовність відмінних від нуля чисел, кожний член якої, починаючи з другого, дорівнює попередньому, помноженому на те саме число – знаменник геометричної прогресії.

Якщо (
[image: image134.wmf]n
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) – геометрична прогресія, то 
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b

 – п-й член; 
[image: image137.wmf]q

 – знаменник геометричної прогресії. 

З рекурентної формули випливає: 
[image: image138.wmf]n
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2.2 Формула п-го члена геометричної прогресії

Якщо (
[image: image139.wmf]n
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) – геометрична прогресія, то 
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[image: image141.wmf]1
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 – перший член геометричної прогресії; 
[image: image142.wmf]q

 – знаменник геометричної прогресії.

2.3 Властивості геометричної прогресії

1) Для кожного члена геометричної прогресії, починаючи з другого: 
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2) Якщо (
[image: image144.wmf]n
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[image: image146.wmf]1
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[image: image147.wmf]n
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 – крайні члени цієї прогресії).
Приклади розв’язаних завдань

Приклад 1 Знайти шостий член геометричної прогресії: 
[image: image148.wmf]5
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Розв’язання:
Знайдемо 
[image: image149.wmf]6
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Відповідь: 625.

Приклад 2 Знайти перший член геометричної прогресії (
[image: image154.wmf]n
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), якщо 
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Розв’язання:
Запишемо формулу (15.2) для 
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Відповідь: 
[image: image161.wmf]2
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.

Приклад 3 Знайти знаменник геометричної прогресії (
[image: image162.wmf]n

b

), у якої 
[image: image163.wmf]12
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, 
[image: image164.wmf]108
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.

Розв’язання:
Запишемо формули для знаходження 
[image: image165.wmf]7
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 і 
[image: image166.wmf]9
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[image: image167.wmf]8

1

9

q

b

b

×

=

; 
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1

7

q

b

b

×

=

.

Із першого рівняння 
[image: image169.wmf]2
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, звідки 
[image: image170.wmf]7
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[image: image171.wmf]9
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, тоді 
[image: image172.wmf]3
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або 
[image: image173.wmf]3
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Відповідь: 
[image: image174.wmf]3
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2.4 Формули суми перших п членів геометричної прогресії

Якщо (
[image: image175.wmf]n

b

) – геометрична прогресія, 
[image: image176.wmf]q

 – її знаменник, a 
[image: image177.wmf]n

S

 – сума перших 
[image: image178.wmf]n

 її членів, то: 
[image: image179.wmf])
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Якщо 
[image: image181.wmf]1
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, то 
[image: image182.wmf]n
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[image: image183.wmf]n
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Приклади розв’язаних завдань

Приклад 4 Знайти суму перших восьми членів геометричної прогресії (
[image: image184.wmf]n

b

): 3; –6; 12; ... .

Розв’язання:
Для обчислення суми перших восьми членів геометричної прогресії (
[image: image185.wmf]n

b

) спочатку знайдемо знаменник 
[image: image186.wmf]q

: 
[image: image187.wmf]2
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Враховуючи, що 
[image: image188.wmf]3
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,  маємо:
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Відповідь: –255.

Приклад 5 Знайти перший член геометричної прогресії (
[image: image190.wmf]n

b

), якщо її четвертий член утричі більший за третій, а сума перших п’яти членів дорівнює –12,1.

Розв’язання:
Оскільки за умовою 
[image: image191.wmf]3
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, то 
[image: image192.wmf]3
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За умовою 
[image: image193.wmf]1
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, тому 
[image: image194.wmf]q
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 і враховуючи умову, маємо:


[image: image195.wmf]3
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[image: image196.wmf]1
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[image: image197.wmf]1
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Відповідь: –0,1.

2.5 Нескінченна геометрична прогресія

Геометрична прогресія 
[image: image198.wmf]n

b

, у якої знаменник 
[image: image199.wmf]1

<

q

 і яка містить нескінченне число доданків, називається нескінченною спадною геометричною прогресією.
Якщо (
[image: image200.wmf]n

b

) — нескінченна геометрична прогресія, у якої 
[image: image201.wmf]1

<

q

 , то сума всіх її членів 
[image: image202.wmf]S

 обчислюється за формулою 
[image: image203.wmf]q
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.
Приклади розв’язаних завдань

Приклад 6 Знайти суму нескінченної геометричної прогресії (
[image: image204.wmf]n

b

): 6; –2; ... .

Розв’язання:
За умовою 
[image: image205.wmf]6
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; 
[image: image206.wmf]2
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, отже, 
[image: image207.wmf]3
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Маємо геометричну прогресію, у якої 
[image: image208.wmf]1
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. Знаходимо суму: 


[image: image209.wmf]5
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Відповідь: 4,5.
Приклад 7 Записати число 0,(7) у вигляді звичайного дробу.

Розв’язання:

Запис 0,(7) означає нескінченний періодичний дріб 0,7777....

Його можна подати як нескінченну суму 
[image: image210.wmf]K
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Доданки цієї суми є членами нескінченної спадної геометричної прогресії, у якої 
[image: image211.wmf]10
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, 
[image: image212.wmf]10
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Отже, 
[image: image213.wmf]1
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, а тому ця сума обчислюється за формулою (15.6):
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. Тому 
[image: image215.wmf]9

7

)

7

(

,

0

=

.

Відповідь: 
[image: image216.wmf]9
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.
Завдання для самостійного розв’язання

Приклад 1 Чи є геометричною прогресією послідовність:

а) 3, 6, 12, 14, …; 

б) 1, 
[image: image217.wmf]3

1

, 
[image: image218.wmf]4

1

, 
[image: image219.wmf]5

1

, 
[image: image220.wmf]6

1

, …?
Приклад 2 Знайти перші сім членів геометричної прогресії (
[image: image221.wmf]n

b

), у якої:

а) 
[image: image222.wmf]1

1
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b

, 
[image: image223.wmf]3
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q

; 

б) 
[image: image224.wmf]10

1
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, 
[image: image225.wmf]2
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; 

в) 
[image: image226.wmf]5
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, 
[image: image227.wmf]2
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q

; 

г) 
[image: image228.wmf]1
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b

, 
[image: image229.wmf]2
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q

.

Приклад 3 
[image: image230.wmf],

,

,

,

4

3

2

1

b

b

b

b

... – геометрична прогресія. Знайти 
[image: image231.wmf]12

b

, якщо:
а) 
[image: image232.wmf]1
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b

, 
[image: image233.wmf]6
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b

; 

б) 
[image: image234.wmf]25
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b

, 
[image: image235.wmf]50
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; 

в) 
[image: image236.wmf]1

3
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, 
[image: image237.wmf]5
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b

; 

г) 
[image: image238.wmf]2
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, 
[image: image239.wmf]4

4
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b

.

Приклад 4  Послідовність (
[image: image240.wmf]n

b

) є геометричною прогресією. Знайти 
[image: image241.wmf]1

b

, якщо 
[image: image242.wmf]4
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, 
[image: image243.wmf]8
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.
Приклад 5 Знайти знаменник геометричної прогресії (
[image: image244.wmf]n

b

), у якої 
[image: image245.wmf]36

4

=

b

, 
[image: image246.wmf]4
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.

Приклад 6 Знайти суму перших семи членів геометричної прогресії (
[image: image247.wmf]n

b

), якщо 
[image: image248.wmf]2
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, 
[image: image249.wmf]4
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.

Приклад 7 Знайти суму перших 15 членів геометричної прогресії:

а) 1, 2, 4, 8, …; 

б) 1024, 512, 256, …; 

в) 1, –2, 4, –8, …; 

г) 1024, –512, 256, ….

Приклад 8 Знайти суму перших 
[image: image250.wmf]n

 членів геометричної прогресії, якщо:

а) 
[image: image251.wmf]1
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, 
[image: image252.wmf]2
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, 
[image: image253.wmf]9
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; 

б) 
[image: image254.wmf]1
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, 
[image: image255.wmf]2
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, 
[image: image256.wmf]10
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в) 
[image: image257.wmf]81
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, 
[image: image258.wmf]3
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, 
[image: image259.wmf]8
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г) 
[image: image260.wmf]2
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, 
[image: image261.wmf]2
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, 
[image: image262.wmf]12
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Приклад 9 Знайти суму нескінченної геометричної прогресії (
[image: image263.wmf]n

b

), якщо 
[image: image264.wmf]5
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, 
[image: image265.wmf]2
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.

Приклад 10 Знайти суму нескінченної геометричної прогресії (
[image: image266.wmf]n

b

), якщо 
[image: image267.wmf]6

3

=

b

, 
[image: image268.wmf]3
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.
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